

台北故宫举行定窑特展



近日，台北故宫藏定窑瓷器特展开幕，台北故宫精选132件作品展出，公众可近距离感受定窑瓷器的风采。定窑为我国宋代著名瓷窑之一，其白瓷作品颇受推崇。图为1月10日观众在展厅内观看定窑婴儿枕。吴景腾摄(新华社发)

台湾人士评点民进党“检讨纪要” 满地碎盘子“端不上台面”

本报记者 王平

用了半年时间连开9场讨论会之后，民进党1月9日拿出了一份6000字的两岸政策“检讨纪要”。令外界吃惊的是，这篇千呼万唤始出来的文字了无新意。去年7月以来，民进党连开会议“华山论剑”，像是要大张旗鼓调整两岸政策的样子，结果又是虚晃一枪。

9场会议：啃不动硬骨头

召集“华山会议”这个动作本身，透露出民进党两岸政策面临的巨大压力。民进党内部报告承认，2012年“大选”的关键败因，就是台湾民众害怕民进党执政会让台湾重陷动荡。

压力之下，民进党主席苏贞昌成立“中国事务委员会”，主导召开“华山会议”。会议气氛压抑，但也有新的声音，比如“冻结台独党纲”、“宪法共识”，但这些试图切割“台独”的提法，都没被收入“检讨纪要”。

“纪要”第一部分就说，民进党将保持基本立场与核心价值不变，换言之，即“台独”立场确定不移。“台独”是民进党与共产党对话的最大障碍。9场“华山会议”，不但没啃动这块硬骨头，反而固化了既有立场。

“纪要”用大量篇幅阐述两岸“不是一个国家”，强调两岸交流“不得伤害台湾的主权与安全”，还强调了“独”味浓厚的“台湾共识”。就连给台湾带来巨大经济利益的两岸经济交流，“纪要”也大力否定，称“两岸产业竞争明显过大互补”，“ECFA让两岸经贸关系远离多边体系”，“台湾经济将加速边缘化，并且日益以中国为核心”。

“纪要”以一两句话提到，要给陆配、陆生、陆客友善环境，支持两岸城市和智库交流。但在通篇的敌意语境下，这些话有等于无。国台办发言人1月10日批评说，民进党是以所谓“国家安全”阻碍两岸正常交流，以所谓“核心价值”煽动敌意和对抗。

岛内舆论：“有退无进”

大费周折之后，民进党的两岸政策调整回到原点。台湾舆论对民进党此次“检讨纪要”的评价，锁定在“失望”二字。认为它不脱民进党“台独”基本盘，假话空话一大堆，凸显民进党脱离现实自说自话，枉自辜负民众期待。

《中国时报》特稿指出，苏贞昌主导的“对中政策检讨纪要”，“有退无进”，凸显民进党截至目前为止，仍持两岸立场无须改变就能赢得2016的侥幸心理。中央日报网路版则直批，民进党的两岸政策调整根本是一场“政治闹剧”。

台湾知名媒体人江春男撰文指出，民进党“检讨纪要”千篇套话空话，看得雾煞煞，文字游戏说了等于没说，其本质是不敢面对“台独党纲”、“台湾前途决议文”等“台独”基本教义。

台湾大学政治学系教授张亚中10日受访时说，“纪要”显示调整只是技术层面的，民进党对大陆政策的主轴仍是“一边一国、两岸互不隶属”。

绿营人士：恨铁不成钢

针对“检讨纪要”，绿营也有不少批评。本来，这份文件原拟叫“总结报告”，最后却成了“检讨纪要”，变成了一份会议摘要参考。不难看出，民进党各派意见远未统一。

外传有意竟逐下届党主席的民进党“天王”谢长廷这两天已经三度开腔批评“纪要”。谢长廷直言，“纪要”内容模糊，“没有让人很有感。”“纪要”宣称民进党站在“主流价值”一边，谢长廷说，民进党有个不公开的民意调查显示，民进党两岸政策满意度仅27%。“为什么我们站在

‘主流的价值’，但是满意度却是27%呢？”谢长廷说，他在会上的发言，是鼓励苏贞昌“扛起来”，“因为现在大家恨铁不成钢。”

民进党前“立委”郭正亮撰文表示，不管是城市交流或智库交流，民进党早已落实推动，并不需要“检讨纪要”来强调。“真正攸关民进党两岸交流困境的核心问题，是共两党仍然缺乏两岸对话基础”，但民进党各种试图改变两岸核心论述的新尝试却无一过关。

台湾“陆委会”前副主委、政治大学教授童振源表示，报告没调整既有政治立场，大陆恐难以与民进党展开积极交流。

不过，民进党也没把门关死。在谢长廷派系的呼吁下，民进党下一阶段可能会举行两岸政策辩论。民进党发言人张婷涵表示，“对中政策检讨纪要”是第一阶段的结束，也是下一阶段的开始，所以党主席苏贞昌思考“辩论是可行的方向”。民进党前主席蔡英文也表示，辩论“不失为要做的事”。

民进党当然可以开展新一波两岸政策辩论，只是如此旷日持久的原地转圈之后，外界究竟还能有多少期待？

台媒评说

《联合报》发表社论指出，柯建铭已喊出破“盘”价，民进党要加入两岸奔局，基本消费额就是“冻独”。民进党不能说1999年的“台湾前途决议文”已经取代了1991的“台独党纲”，因为“台湾前途决议文”明文主张“扬弃一中原则”。至于“宪政共识”，更是一个“模糊的概念”。再者，“检讨纪要”主张“地方政府交流”及智库交流，其实陈菊、苏治芬、赖清德皆已访陆或访港，可见此一主张已远远落在政治现实之后；一方面谓将营造对于陆配、陆生、陆客的“友善环境”，另一方面却又在《服贸协议》死缠恶斗，这岂不是自相矛盾？在在可见，这一本“检讨纪要”，其实是满地的碎盘子，端不上台面。

台湾拟扩大陆生名额 新承认18所高校学历

据新华社台北电（记者何自力、查文晔）日前在台北举行的台湾大专院校校长会议上，台湾教育主管部门负责人蒋伟宁表示，将再扩大承认18所大陆艺术类高校学历，同时在本年度将招收大陆学生的额度增至5700人。

蒋伟宁透露，教育主管部门将承认北京电影学院等18所美术、音乐、舞蹈等艺术类高校学历。2013年，岛内教育主管部门已承认“211工程”所包括的111所大学的学历以及191所专科学校的学历。

蒋伟宁表示，目前大陆学生名额占台湾大学招生总量的1%，约2850人。希望在2014学年能够开放至5700人。



新闻幕后 马英九的表态

上图：马英九(左)参加2014年度台湾大专院校校长会议时表示，台湾开放大陆学生赴台念大学，整体成效“利大于弊”。

会上，多位校长当面向马英九反映，开放陆生政策并未对台湾的安全、就业权益造成冲击，呼吁当局通盘检讨“三限六不”(限校、限量及限域，不加分、不影响招生名额、不提供奖助学金、不允许校外打工、不可考照、不可续留台湾就业)。

马英九表示，当初提出“三限六不”，是为了减少在野党的阻力；不过，台湾不能划地自限，应该考虑开放两岸大学互相前往举办招生宣传或是大学博览会。马英九提到，有些措施用在侨生、外籍生身上可以，陆生却不行，实在说不过去。近期开始有反对党人士说要善待陆生，可说是“迟来的正义”。

洪少葵撰(中新社发)

鉴宝走进台湾

本报记者 王连伟 吴亚明

1月11日，上海敬华拍卖公司2014年春拍公开征集文物活动在台北启动。主办方还为台湾民间艺术品收藏者提供了免费鉴宝服务。

从上午9时起，便陆续有民众来到设在喜来登饭店的鉴宝接待室，从台中赶来的吴氏兄弟带了两大包对联；一对老夫妇带来一人高的画框和几轴画；一位中年妇女背着一个包包进来，打开一看，里面全是玉石、翡翠等宝物……

据悉，1949年大陆去台人员把大批文物艺术品携带至台湾，由官方或私人收藏；上世纪八九十年代，一批实力雄厚的台湾买家又从大陆、日本、香港及东南亚地区回购了大量艺术品。至今仍有精品从未公开在拍卖场合露面。

每年都要来几次台湾的上海敬华拍卖公司总经理刘金旺说，台湾是大陆拍家拍品征集的必争之地。近10年来，伴随着经济快速发展，中国大陆艺术品市场交易规模实现了从数十亿元到上千亿元人民币的跨越，不论在质与量上均有大幅成长。大陆艺术品市场已成为世界艺术品市场的重要指标。



鉴宝现场。

王连伟摄

花艺时装动香江



1月12日，香港东港城精心打造的“璀璨花艺迎马年”揭幕，以8万余朵新鲜兰花及手工艺丝花精心布置的新春御花园，与市民共迎农历新年。

洪少葵撰(中新社发)

薪资不算高 公职褪光环

台湾考公务员持续“退烧”

王大可

“考碗族”。之前台湾《远见》杂志与“104人力银行”合作进行“公职考了没”网络大调查，发现接近40%的受访民众表示最想从事的职业是公务员。其中21到25岁年龄者想当公务员的比例最高，达42.3%；21至40岁的大学生、上班族及待业中的受访者，想从事公务员的比例为38.1%，远高于科技业的12%及服务业的11.5%。

初等考试需用人数不多，历年平均录取率大约只有1%左右，是所有公职考试中录取率最低的考试。所以时有大陆高考“千军万马过独木桥”的架势。2008年金融海啸前，每年约有5万人报名，但2009年和2010年受经济不景气影响，报考人数冲到9万人。

公务员初考录取，从委任第一职等开始，俸额加专业加给，录取者月薪约2.9万元(新台币，下同)。虽然薪资不算高，但前景不好，不少高学历者也来抢饭碗。

福利稳定，但公职也不好当

如今台湾的经济没见有多大起色，为何“考碗热”也降温呢？多次参与公务员考试、目前已是公务员的林

经济不景气，“考碗族”受热捧

目前台湾公务人员考试，可分为高、普、初等考试，特种考试及升等(升资)考试。各岗位考试科目都需考汉语及英文等科，其他则为各科目所需的专业知识。岛内的公务员考试由于多为选择题，考试方式备受争议，不少考生认为，这样的考试方式，根本测不出真正实力。

不管如何，台湾初等考试报考不限学历，民众只要年满18岁就可报考，每年都吸引不少